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Comunicato stampa 01 Aprile ’04 

I mods sono tornati, Il 5 Aprile esce MiniVip omonimo disco di debutto.

Arrivano i MINIVIP!
 “Puoi sentirmi” è il primo singolo per i quattro mods di Novara

Esce lunedì 5 Aprile su etichetta Record Kicks con distribuzione Audioglobe “MiniVip” omonimo disco di debutto del gruppo di punta della nuova scena mod italiana, scena che sembra godere di ottima salute e alla quale dedica un interessante servizio anche Vogue Italia di questo mese. “MiniVip” esce in contemporanea con il primo singolo “Puoi sentirmi” in radio a partire da lunedì 5 aprile, frizzante brano british pop di scuola Supergrass. Oltre a “Puoi sentirmi” su MiniVip trovate undici brani in perfetto equilibrio tra brit pop, 60s beat ed hammond groove che richiamano un incrocio tra Supergrass, Kula Shaker, l’hammond groove strumentale di scuola Stax ed episodi più 60s direttamente ispirati dai maestri Who e Small Faces. Sul disco anche la cover di  The Block già del James Taylor Quartet e Sunny in chiave surf garage e cantata in italiano nella versione di Luisa Casali del 66.

I MiniVip sono in quattro: Nick Stimazzi voce, chitarra e lambretta LD 150 cc per grinta e classe sul palco attinge al modfather Paul Weller, Mik Nicotra all’hammond sembra essere stato catapultato direttamente da un jazz club di soho dei primi anni 60, Marco al basso si scompone raramente e Davide alla batteria già con i Sick Rose frulla con la grinta e la leggerezza di Bob Bennett dei Sonics. Il gruppo si forma nel freddo inverno del 2002 e da allora tra raduni mod, scooters, telefilm di UFO e completi a tre bottoni procede nella sua corsa inarrestabile. Nel 2002 partecipano al  “Festival Beat – Battle of the bands” insieme tra gli altri agli americani Get Lost e gli svizzeri Man From SPECTRE e suonano di spalla agli inglesi Solarflares (gli ex Prisoners di James Taylor del JTQ) ed al Maximum Mod Weekend di Genova. Il 2002 vede anche il loro debutto discografico ufficiale con la pubblicazione di “Mi manchi ormai” sulla compilation Get Smart (Vitaminic / Edel) in compagnia di Montefiori Cocktail, Nicola Conte, Big Boss Man. Il 2003 li vede protagonisti al Cesenatico Pop Festival e con il brano “Privè” sulla compilation SoulShaker (Record Kicks /Audioglobe) in compagnia di Sharon Jones, Frank Popp e Sugarman 3. Sempre per la Record Kicks esce a Febbraio 2004 la compilation Let’s Boogaloo in cui i Minivip sono presenti con un altro brano strumentale “La strada della moda”.

I MiniVip presenteranno sabato 10 aprile i brani del nuovo album al 45° Raduno Mod Nazionale previsto il prossimo 9 –10 e 11 aprile ad Albissola insieme tra gli altri a Statuto e Link Quartet.

Get ready MiniVip are coming!

Per avere informazioni o ricevere copie promozionali del disco:

Record Kicks info@recordkicks.com Tel. 0236561042

Record Kicks C.so Sempione 38 - 20154 Milano.

Tel (+39) 02 36561042 - Fax (+39) 0236561042 

mail: info@recordkicks.com - www.recordkicks.com
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